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Τρέμουν οι Τούρκοι την έλευση του ρωσικού 
Ναυτικού στην Α.Μεσόγειο μετά την συμφωνία 
Μόσχας-Λευκωσίας
/ Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

«Σφαλιάρα» ήταν για 

Τούρκους και Αμερικανούς η χθεσινή υπογραφή των οκτώ συμφωνιών 
μεταξύ Ρωσίας και Κύπρου και ανησυχούν ιδιαίτερα για τις συνέπειες της 
υπογραφείσης συμφωνίας στρατιωτικής συνεργασίας.

Όπως μεταδίδουν τα τούρκικα πρακτορεία ειδήσεων, υπογραμμίζεται το γεγονός 
ότι η συμφωνία αυτή θα προκαλέσει μεγαλύτερη ένταση στην ανατολική 
Μεσόγειο.Στην πραγματικότητα αναγνωρίζουν ότι δεν θα μπορεί πλέον το 
τουρκικό Ναυτικό να «σουλατσάρει» όποτε θέλει στην κυπριακή ΑΟΖ και στην 
κυπριακή υφαλοκρηπίδα, συνοδεύοντας το «Barbaros» σε παράνομες έρευνες στην 
υφαλοκρηπίδα.

Σύμφωνα με την ανταπόκριση του τουρκικού πρακτορείου ειδήσεων «DHA» και της 
τουρκικής εφημερίδας «Star», στο πρόσφατο ταξίδι που έκανε στη Μόσχα ο 
Κύπριος πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης και ο υπουργός Εξωτερικών της Κύπρου, 
Γιάννης Κασουλίδης, υπογράφηκαν με τους Ρώσους 8 σημαντικές συμφωνίες με 
κυριότερη αυτή της παροχής διευκολύνσεων από την Κυπριακή Δημοκρατία στα 
πλοία του ρωσικού στόλου που θα πλέουν στην ανατολική Μεσόγειο. Αυτή η 
συμφωνία είναι που «ζεματάει» τους Τούρκους αλλά και τους Αμερικανούς.

Η Ρωσία εγκαθίσταται πλέον επίσημα με στρατιωτικές δυνάμεις στο ελληνικό 
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εθνικό έδαφος, καθώς σε σειρά συμφωνιών που υπογράφηκε μεταξύ του Προέδρου 
της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκου Αναστασιάδη και του Πρόεδρο της Ρωσίας, 
Βλαντιμίρ Πούτιν, με το Ρώσο πρωθυπουργό, Ντμίτρι Μεντβέντεφ, προβλέπει την 
εγκατάσταση μικτών στρατιωτικών κλιμακίων των ρωσικών ενόπλων δυνάμεων 
στην αεροπορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου» στην Πάφο και στους κύριους 
λιμένες της Κύπρου προς εξυπηρέτηση των ρωσικών αεροναυτικών δυνάμεων!

Συνολικά υπογράφηκαν οκτώ διακρατικές συμφωνίες συμπεριλαμβανομένων κοινού 
προγράμματος δράσης 2015 – 2017, στρατιωτικής συμφωνίας κλπ

Τα πρωτόκολλα αμυντικής συνεργασίας στον αεροπορικό τομέα προβλέπουν τη 
χρησιμοποίηση της βάση της Πάφου για προσγείωση αεροσκαφών εναέριου 
ανεφοδιασμού, μεταγωγικών αλλά και μαχητικών σε ειδικές πειρπτώσεις.

Στο ναυτικό τομέα προβλέπεται η παραχώρηση λιμενικών διευκολύνσεων στο 
ρωσικό στόλο της Μεσογείου και η δημιουργία αποθηκών φύλαξης πάσης φύσεως 
υλικού.

Ως αντάλλαγμα η Ρωσία παρέχει ένα μεγάλο οικονομικό πακέτο Συνεργασίας 
μεταξύ της Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και Κεντρικής Τράπεζας της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας και συμφωνία μεταξύ του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης 
Επενδύσεων (CIPA) και του Οργανισμού Επενδύσεων Ρωσίας (Invest in Russia) για 
ρωσικές επενδύσεις στην Κύπρο.

Το ρωσικό επενδυτικό πακέτο υπολογίζεται σε πρώτη φάση σε 1,3 δισ. ευρώ.

Είναι η πρώτη φορά που η Ρωσία καταφέρνει και αποκτά βάσεις στο εθνικό έδαφος 
και μάλιστα σε έναν ιδιαίτερα ευαίσθητο χώρο όπως αυτόν της Ανατολικής 
Μεσογείου.

Επίσης, η συμφωνία προβλέπει συνεργασία σε θέματα έρευνας και διάσωσης. 
Ουσιαστικά πρόκειται για επικαιροποίηση της συμφωνίας στρατιωτικής και 
τεχνικής συνεργασίας του 1996, η οποία θεωρείται κρίσιμη για την Κύπρο αφού οι 
κυπριακές ένοπλες δυνάμεις έχουν ανάγκη ανταλλακτικών και τεχνογνωσίας για 
τα ρωσικά οπλικά συστήματα και πλέον θα συνεχιστεί απρόσκοπτα η συντήρηση.

Η συμφωνία περιλαμβάνει μεταξύ άλλων ανταλλαγή πληροφοριών και 
προγράμματα εκπαίδευσης. Συμφωνία για συνεργασία για την καταπολέμηση της 
τρομοκρατίας με την ανταλλαγή πληροφοριών και προγράμματα εκπαίδευσης.

Η Άγκυρα ανησυχεί έντονα ότι η συμφωνία αυτή που έγινε με πρωτοβουλία των 
προέδρων της Κύπρου και της Ρωσίας Βλαντιμήρ Πούτιν, παρουσία και του 



υπουργού Εξωτερικών της Ρωσικής Ομοσπονδίας, Σεργκέι Λαβρώφ, θα αποβεί 
αποτρεπτική για περαιτέρω τουρκικές προκλήσεις στην κυπριακή υφαλοκρηπίδα. 
Όπως είναι γνωστό, η Τουρκία συνεχίζει να προκαλεί με το ερευνητικό της σκάφος 
«Barbaros’, επιμένοντας να παραβιάζει την κυπριακή υφαλοκρηπίδα για έρευνες 
για ενεργειακά κοιτάσματα.

Πέραν τούτου η περαιτέρω σύσφιξη των σχέσεων Ρωσίας και Κύπρου με μια σειρά 
συμφωνιών πάνω στο οικονομικό, ενεργειακό, μορφωτικό και πολιτιστικό πεδίο, 
διευρύνουν τις σχέσεις των δυο χωρών κάτι που η Άγκυρα δεν το βλέπει με καλό 
μάτι καθώς αποδεικνύεται πως η Ρωσία μπαίνει σφήνα στις τουρκικές φιλοδοξίες 
να κυριαρχήσει στην ευρύτερη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου, ενώ γνωρίζει 
ότι αποτελεί μέγιστη ευκαιρία για την Ελλάδα να προχωρήσει και αυτή σε 
ανάλογες κινήσεις. Ουδείς θα τολμούσε να αμφισβητήσει την ισχύ του ρωσικού 
Ναυτικού, ούτε ακόμα και οι ίδιοι οι Αμερικανοί καθώς γνωρίζουν ότι αυτό θα 
σημάνει πυρηνική σύγκρουση.

Η Κύπρος, μια χώρα εντός της ΕΕ, αλλά όχι εντός ΝΑΤΟ, θα επιτρέψει σε ρωσικά 
πολεμικά σκάφη που συμμετέχουν στον αγώνα κατά της τρομοκρατίας και της 
πειρατείας, να καταπλέουν σε  λιμάνια της χώρας. Αυτό ανακοινώθηκε από τον 
Ρώσο πρόεδρο Βλαντιμίρ Πούτιν, μετά τις συνομιλίες με τον Κύπριο Πρόεδρο Νίκο 
Αναστασιάδη.

«Πάνω  απ “όλα , η συμφωνία αυτή θα αφορά άμεσα ρωσικά πολεμικά πλοία που θα 
λαμβάνουν μέρος σε διεθνείς προσπάθειες για την «καταπολέμηση της 
τρομοκρατίας και  της διεθνούς πειρατείας και ούτω καθεξής»,  δήλωσε ο Πούτιν 
σε συνέντευξη Τύπου.

Ωστόσο, στην συνέχεια ο Ρώσος Πρόεδρος, τόνισε ότι «Είμαστε  φίλοι όχι 
εναντίον «κάποιου», αλλά έχοντας ως γνώμονα την υλοποίηση των 
εθνικών μας  στόχων, και πάντα προς όφελος των λαών μας»
. Ο Ρώσος πρόεδρος πρόσθεσε ότι η συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών 
«δεν ενοχλεί κανέναν», αυτό απευθύνονταν στους Αμερικανούς που 
νιώθουν ιδιαίτερη ενόχληση όταν αντιλαμβάνονται ότι υπάρχει πυρηνικό 
ισοδύναμο στην ισχύ της από άλλη χώρα.

Μιλώντας για τη συνεργασία στον τομέα της ενέργειας, ο Πούτιν υπενθύμισε ότι 
ορισμένες ξένες εταιρείες στον τομέα των καυσίμων και της ενέργειας  
εργάζονται ήδη στην αποκλειστική οικονομική ζώνη της Κύπρου.

Ρωσικές εταιρείες θα μπορούσαν επίσης να συμμετάσχουν σε  αυτό το έργο και 
ενδιαφέρονται να το πράξουν, δήλωσε ο επικεφαλής του ρωσικού κράτους. 



Υπενθύμισε ότι οι ρωσικές εγχώριες εταιρείες κατά το παρελθόν έχουν δείξει ένα 
μεγάλο ενδιαφέρον, αλλά έως σήμερα δεν κατάφεραν να κερδίσουν στο 
διαγωνισμό προσφορών . «Σήμερα έχουμε δηλώσει ότι είμαστε  έτοιμοι να 
συνεχίσουμε και να επεκτείνουμε αυτήν την συνεργασία»,  κατέληξε ο Πούτιν.

Με λίγα λόγια ο Β.Πούτιν,  ζήτησε τη δυνατότητα συμμετοχής και ρωσικών 
εταιρειών στην αναζήτηση κοιτασμάτων υδρογονανθράκων στην περιοχή.

Ο Κύπριος Πρόεδρος Νίκος Αναστασιάδης δήλωσε ότι μεταξύ της Ρωσίας και της 
Κύπρου υπάρχει μια  συμφωνία για στρατιωτική συνεργασία.  «Την ίδια στιγμή θα 
πρέπει να υπογράψουμε και δύο έγγραφα σχετικά με τα ανθρωπιστικά ζητήματα, 
παρόμοια με αυτά που έχουμε με τη Γερμανία, τη Γαλλία και άλλες χώρες»,  είπε ο 
Αναστασιάδης.

Ο ίδιος τόνισε ότι η Κύπρος είναι αποφασισμένη να διασφαλίσει ότι οι υφιστάμενες
«άριστες σχέσεις με τη Ρωσία, θα επεκταθούν  και στους τομείς στους 
οποίους έχουμε αναπτύξει συνεργασία με άλλες χώρες».

Όσον αφορά την διευκρίνιση του ζητήματος σχετικά με την εικαζόμενη πιθανή 
εγκατάσταση ρωσικών στρατιωτικών βάσεων στην Κύπρο, ο Αναστασιάδης είπε: «
Είμαστε σε διάλογο με τη Ρωσική Ομοσπονδία για την βοήθεια που μπορεί 
να παρασχεθεί σε περίπτωση κρίσεων κατά τη διάρκεια ανθρωπιστικών 
δράσεων στην αεροπορική βάση  «Ανδρέας Παπανδρέου» στην περιοχή 
της Πάφου, καθώς και στον ελιμενισμό στα λιμάνια της Κύπρου, ρωσικών 
πολεμικών πλοίων  , ιδιαίτερα στο λιμάνι της Λεμεσού. Αυτό είναι έτσι, 
αλλά εμείς θα θέλαμε να έχουμε πιο δομημένη συμφωνία σε σχέση με τις 
ευκαιρίες που είναι διαθέσιμες , μεταξύ της Κύπρου και της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας. Επαναλαμβάνω όμως, ότι θα ενημερωθεί και η υφιστάμενη 
συμφωνία στον στρατιωτικό τομέα».

Οι τυπικές αμυντικές σχέσεις μέσα στα πλαίσια δράσης των διεθνών αποστολών 
κατά της πειρατείας είναι κάτι γνωστό. Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνουμε στις « 
δράσεις κατά της τρομοκρατίας, και στις ενεργειακές σχέσεις.

Η παρουσία του ISIS στα βουνά του Λιβάνου , προκρίνει ένα πιθανό σενάριο 
παρουσίας ισχυρού ρωσικού στόλου, καθώς και την μεταστάθμευση στην κυπριακή 
αεροπορική βάση «Ανδρέας Παπανδρέου»,   πολεμικών αεροσκαφών  ειδικά για το 
σκοπό αυτό καθώς είναι πολύ πιθανή η ρωσική στρατιωτική συμβολή στις 
επιχειρήσεις κατά του Ισλαμικού στρατού.

Υπενθυμίζουμε ότι πριν 4 ημέρες ο αρχηγός της ρωσικής FSB, βρέθηκε  στην 
Ουάσιγκτον, όπου συναντήθηκε με τους Αμερικανούς ομόλογους του για το θέμα 



του ISIL.

Σε περίπτωση δε που ρωσικοί ενεργειακοί κολοσσοί  συμμετέχουν ενεργά  
στις έρευνες  στην κυπριακή ΑΟΖ, είναι απολύτως σίγουρο ότι ρωσικά 
πυρηνοκίνητα καταδρομικά σαν το MOSKVA, αλλά και υποβρύχια, θα « 
ελιμενίζονται» παρά πολύ συχνά,  στην Λεμεσό.

Με λίγα λόγια ο Ρώσος πρόεδρος ζήτησε «συμμετοχή» στον τεράστιο «ενεργειακό 
θησαυρό», που κρύβεται στα έγκατα της Ανατολικής Μεσογείου για να  έχει  
σοβαρό λόγο να «επέμβει» εάν χρειαστεί στην περιοχή. Οι Τούρκοι ξέρουν ότι οι 
«τσαμπουκάδες» θα τελειώσουν.

Η πρόσφατη συμμαχία της Ρωσίας με την Αίγυπτο έχει κάνει ακόμη πιο επιτακτική 
την ανάγκη για τους Ρώσους, για κάθοδό τους στη θαλάσσια αυτή περιοχή, 
ελέγχοντας την ασφάλεια μια περιοχής «ζωτικών ρωσικών συμφερόντων».

Η επίσημη επίσκεψη του Κύπριου προέδρου Ν. Αναστασιάδη στη Μόσχα, φαίνεται 
ότι οδηγεί σε επαναπροσέγγιση Κύπρο και Ρωσία, όπως επισημαίνει σε άρθρο του 
το αμερικανικό δίκτυο «CNBC».

Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης ο κ. Αναστασιάδης συναντήθηκε με τον Ρώσο 
ομόλογό του Β. Πούτιν, τον πρωθυπουργό της χώρα Ντ. Μεντβέντεφ και άλλους 
κορυφαίους Ρώσους αξιωματούχους. Αποτέλεσμα υπογραφή αρκετών συμφωνιών, 
σημαντικότερη εκ των οποίων θεωρείται αυτή για ελεύθερη πρόσβαση του 
ρωσικού στόλου στα λιμάνια της Κύπρου.

Οι σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών είχαν «παγώσει» λίγο μετά την ένταξη της 
Κύπρου στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα στήριξης, ενώ τα περιοριστικά μέτρα 
διακίνησης κεφαλαίων αλλά και το «κούρεμα» καταθέσεων που επέβαλε η 
Λευκωσία, δημιούργησαν αρκετές τριβές με Ρώσους επιχειρηματίες που 
δραστηριοποιούνταν στην Κύπρο.

Όλα, όμως, τώρα φαίνεται να αλλάζουν, σημειώνει το «CNBC», προσπαθώντας, 
παράλληλα, να καταγράψει τι μπορεί να σημάνει η νέα «σχέση» Κύπρου και Ρωσίας.

«Πρόκειται για μία ακόμη επίδειξη ισχυρών δημόσιων σχέσεων από τον 
Πούτιν, μετά και την επίσκεψη που πραγματοποίησε την περασμένη 
εβδομάδα στη Βουδαπέστη, όπου, επίσης, υπέγραψε αρκετές ενεργειακές 
συμφωνίες.

Πρόκειται για ένα σαφές μήνυμα τόσο προς την Ουάσιγκτον όσο και προς το 
Βερολίνο ότι η Ρωσία διαθέτει καλούς φίλους στο κέντρο της Ε.Ε. και μπορεί να 



τους χρησιμοποιήσει σε περίπτωση που υπάρξει κλιμάκωση των σχέσεων της με τη 
Δύση, λόγω της ουκρανικής κρίσης», επισημαίνει ο Timothy Ash, επικεφαλής του 
τμήματος αναδυόμενων αγορών της Standard Bank.

Την ίδια ώρα και παρά το προσωρινό, ως φαίνεται, «πάγωμα» των σχέσεων με τη 
Ρωσία, η Κύπρος – όπως και η Ελλάδα – είναι μεταξύ των κρατών της Ε.Ε. που 
ασκούν κριτική για την επιβολή κυρώσεων ενάντια στη Μόσχα, ενώ το άνοιγμα 
των κυπριακών λιμανιών στον ρωσικό στόλο αναμένεται να ανησυχήσει κάποιους 
στις Βρυξέλλες.

«Πιθανώς η Κύπρος παίζει ένα επικίνδυνο χαρτί με αυτήν την απόφαση. 
Σαφώς θα ενοχλήσει τις ΗΠΑ και ίσως αυτό να επηρεάσει και τη στάση της 
Ουάσιγκτον σχετικά με το Κυπριακό ζήτημα», προσθέτει ο κ. Ash.

Είναι φανερό ότι οι Αμερικανοί ξεκίνησαν να κάνουν αυτό που ξέρουν 
καλύτερα, να απειλούν. Να σημειώσουμε όμως ότι η στάση τους  στο 
κυπριακό έτσι και αλλιώς ήταν πάντα εχθρική και φιλοτουρκική, ενω επί 
της ουσίας ποτέ δε στήριξαν τη νόμιμη Κυπριακή Δημοκρατία αντίθετα 
την υπονομεύουν ζητώντας την κατάλυσή της με σχέδια τύπου Ανάν.

Οι Κύπριοι ακολουθούν το εθνικό συμφέρον. Καιρός να το κάνει και το έτερο 
ελληνικό κράτος. Οι υπερδυνάμεις σέβονται τα μικρά κράτη που αγαπούν τον 
εαυτό τους. Τα χειραγωγούμενα απλώς τα διαμελίζουν.
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